

第35届新民晚报杯中学生足球赛荣誉榜

组别	冠军	亚军	季军	最佳射手
初中组	上大附校 A (宝山区)	上大附校 B (宝山区)	大新中学 (崇明区)	马成浩 (上大附校 A)
高中组	大石头联盟 (金山区)	蓝少联盟 (宝山区)	阳光男孩 (杨浦区)	陆昱昊 (大石头联盟)

落幕时刻,也是启航时分,小记者,小裁判,小球员……从今要去他处拼搏

# 新民晚报杯 梦开始的地方

漫天飞舞的金色纸片,响彻场地的《我们是冠军》,被高高举起的荣誉奖杯……第35届“上港—上汽”杯新民晚报中学生足球赛昨日圆满落幕。尽管受新冠肺炎疫情影响,本届赛事的赛期、规模和赛制都有所变化,但赛场内外的一幕幕,还是给人留下了深刻印象。“终场哨声响,追梦不停歇”,颁奖仪式后,完成大合影的球员、教练和工作人员不约而同地感慨:“现在的晚报杯,不止是一项足球赛。”

## “绿背心”的憧憬

下午12时45分,距离高中组决赛轮开打还有15分钟,一群身着统一绿色背心的身影,有说有笑地走向1号场地的广告牌背后,那是属于晚报杯特色之一——小记者的区域。晚报杯,承载着这些“绿背心”的少年梦想。

“你们稍微站一下,让我们试个光。”刚刚走到活动区域,权一宸便从包里拿出了自己的装备,这个13岁的少年本次担任摄影记者,给自己定下的小目标,就是尽可能拍下球员们进球的瞬间。“说实话,一开始有些不太满意,后来适应了氛围和模式,加上有专业老师的教导之后,感觉就好多了。”看着十几个“绿背心”全神贯注地工作,现场的几位专业摄影师笑着打趣:“看这架势,我们在八万人和虹口里的工作位,很快就要换人了。”

与往年一样,本届晚报杯也设置了新闻报道的培训课程。“印象最深的还是第一节课,因为以前都没有过这样的体验。”凌梓皓、陆宁枫、周子凡、韩妍妮同龄,且在场地总是形影不离,被同伴们戏称为“记者四人组”,这次特别的经历,让他们受益匪浅,“我本来以为老师都很严肃,但是第一堂课的开头,就出乎了我的意料。”那次,授课老师放下材料,讲起了自己从业的故事,几次让学员们笑得前仰后合,“回去之后才明白,搞笑归搞笑,重点部分一个都不少,还留了作业。”说着,陆宁枫向记者展示了他被摄影老师称赞的作品,一张多人拼抢的抓拍。“如果未来有机会,我想正式成为体育摄影,拍出更多好的照片,写更好的文章。”四位少年眼里满是憧憬地说道:“或许,这届比赛就会成为开始。”

## “执法者”的期待

在1号场地的比赛进行得如火如荼时,几位工作人员正在2号场地内摆放着什么。走近一看才知道,是边裁用的旗杆。几分钟后,10几个眼神坚定的男男女女,陆续走近场内。原来晚报杯的决赛日,也是本次学生裁判培训的“结业日”。

“我们是助理,绝不能等代替主裁判作决定,那样会扰乱比赛的秩序。”场地中央,负责指导的中国足协国家级裁判员阎诚斌,正向学员们讲解执法的要领和关键,大到旗语含义、挥旗频次,小到移动速度甚至是手臂举旗时的角度,都一丝不苟。一堂实践课下来,不少学员已经汗流浹背,走到休息区补水。可是,阎诚斌依旧“稳如泰山”,还抽空到隔壁场地关注一下比赛情况。目睹师父的深厚功力,不少学员直言:“跑那么多,举那么久居然一点都不累,真的不得不服啊。”

“晚报杯是一项有历史底蕴的赛事,现在执法各类足球比赛的上海裁判,都吹过晚报杯的

比赛,所以这里可以说是申城‘黑衣法官’的摇篮。”阎诚斌透露,这届的学生裁判在整体素养、领悟能力和临场反应等方面,都给指导团队带来了不少惊喜,“这次的学生裁判年龄跨度挺大,从刚入初中的到即将高三毕业的都有,其中好几个都特别亮眼,有几个甚至已经有执法经验了,未来非常值得看好。”他表示,晚报杯之后,各区的足协和裁委会将和学生裁判们取得联系,以提供更多的执法机会和平台,“我们期待未来会有国际顶级裁判,能从晚报杯这个平台中脱颖而出。”阎诚斌由衷地说道。

## 冠军队的心愿

伴随着主裁判的哨音,1号场地边,大石头联盟的替补席一片欢腾。凭借一粒折射进球,他们战胜了蓝少联盟,拿下了本届晚报杯高中组的冠军。走下球场,球员们兴奋地抱在了一起,他们知道,这一路走来的辛苦,而在夺冠后,大石头联盟的队员们,又许下了新的愿望。

“我们队伍的孩子,都是真心热爱足球。”相比于球员们的激动,大石头联盟教练组对这个冠军的到来显得有些平静。“他们每周训练的时间有限,大都是在周末自发组织的,有几次我们也是被他们‘强行’拉去的。”几位教练笑着吐槽队员们的“恶行”,但谁都明白,没有当初的执着,便没有如今的高光。

“队伍今天一早从金山出发,多少有些舟车劳顿,因此决赛发挥得并不好,能赢还是比较幸运的吧。”坐在替补席上的黄杰,一边喝着功能饮料,一边对记者说道。作为队伍的核心成员,他对自己有着很高的要求,“你看我穿着80号球衣,因为我喜欢AC米兰时期的小罗,也想像他一样去为球队赢得荣誉。”黄杰说,自己和队友们最喜欢的球队,永远只有一支,那就是金山大石头联盟队。“刚刚我们一起许了个愿,就是希望不论未来发生什么,兄弟们都能继续活跃在足球场上,哪怕以后过了可以参加晚报杯的年龄,也不会忘记这个决赛日的经历,带着对足球的热情,去其他赛场上努力拼搏,这也是这届晚报杯,留给我们最大的财富。”

本届“新民晚报杯”由上海市体育局指导,新民晚报社主办,上海市足球协会、上海市青少年训练管理中心、东方体育日报社联合承办。比赛由上港集团足球俱乐部及其战略合作伙伴上汽集团冠名赞助,金地集团上海房地产发展有限公司、无限极(中国)有限公司以及如新(中国)日用保健品有限公司作为合作伙伴,对本届赛事给予支持。 本报记者 陆玮鑫



## 场外音 坚持

从1986年到2020年,35年坚持举办一项赛事,不容易,这样的精神,不仅让新民晚报杯中学生足球赛历久弥新,越发展具有吸引力,也深深感染了赛场上的每个人。

昨日的高中组决赛上半时,蓝少联盟队的一位球员在防守过程中受伤,目睹全程的对手大石头联盟队立刻向裁判示意暂停比赛。10秒钟后,那位受伤队员示意自己无大碍,可以继续比赛。这样的精神,便是晚报杯留给这些青少年的财富。

坚持到底,当然不仅仅是赛场上的几分钟。庚子年,凶险而至,讲述多少世事无常,又留给人们太多谨慎与不确定,所有曾不以为意的日常,也一度变得疏远和陌生。属于盛夏的节日“新民晚报杯”,也没能如期而至。但所有人没有灰心,没有放弃,“晚报杯”的上上下下,里里外外,守望着,准备着,静待生活的新生。阿杜唱得好:“是你让我看透生命这东西,四个字,坚持到底。”

“因为坚持,所以成就,终于,秋日收下了一份累累硕果。已经办了35届的晚报杯会继续坚持,也会让更多参赛者,在赛场内外都学会坚持。”

陆玮鑫

■ 新民晚报杯为一批又一批的青少年带去快乐  
本版图片 记者 孙中钦 摄

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2019)第10-17-0426号 沪广证有效: 2019年10月17日至2020年10月16日